

И. В. Филаткина

ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА — УЧАСТНИК XIII МЕЖДУНАРОДНОГО ФЕСТИВАЛЯ ЕВРЕЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА

7–10 сентября 2017 года Дальневосточная государственная научная библиотека приняла участие в XIII Международном фестивале еврейской культуры и искусства, который проходил в г. Биробиджане. Фестиваль проводится в Еврейской автономной области (ЕАО) каждые два года, начиная с 1989 года. Главная цель этого уникального социокультурного проекта — привлечь внимание к культуре региона через знакомство с традициями и обычаями еврейского народа, показать значимость развития современного еврейского сообщества ЕАО, являющегося частью многокультурного российского общества. Фестиваль способствует развитию принципов взаимопонимания и взаимного уважения как одной из основных ценностей народов России. Он уже стал неотъемлемым атрибутом культурной жизни области, культурным брендом территории.

В эти дни было проведено более 70 мероприятий. Это выставки, концерты, перформансы, спектакли, показы фильмов-участников Московского еврейского кинофестиваля, шествия, спортивные и интерактивные программы, флешмобы, дискотеки. Большая часть мероприятий проводилась на открытых площадках и была доступна всем жителям и гостям города.

Ярким культурным событием нынешнего фестиваля стала презентация выставочного проекта «Лавка книжных драгоценностей», реализованного благодаря совместной работе трёх центральных библиотек субъектов Дальневосточного федерального округа: Биробиджанской областной универсальной научной библиотеки им. Шолом-Алейхема (БОУНБ), Дальневосточной государственной научной библиотеки (ДВГНБ) и Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия). В рамках выставочного проекта были представлены интересные, в том числе редкие, издания, посвящённые истории и культуре еврейского народа.

Особенностью Биробиджана среди других городов России является

то, что в 30-е годы XX века здесь стал складываться центр еврейской культуры. Фонд национальной книги начал формироваться с первых дней основания областной библиотеки. В 1935 году была поставлена задача по созданию при библиотеке научного отдела, в котором собиралась бы вся литература и материалы о ЕАО. Областная библиотека представила на фестивале в рамках совместного выставочного проекта пять тематических разделов: «Иудейские древности», «Еврейские книги для детей (на идиш)», «Переводы на идиш мировой классики», «Еврейский календарь» и «Еврейские анекдоты». Выставку дополнили предметы иудаики из фондов областной библиотеки и областного краеведческого музея.

На выставке экспонировались издания из фонда Дальневосточной государственной научной библиотеки. Среди них книги, посвящённые истории Древнего Израиля и Иудеи, истории и современной общественно-политической и экономической жизни Государства Израиль. Были также представлены книги об Иерусалиме, как священном городе трёх религий — иудаизма, христианства, ислама; справочные издания об Израиле, в которых подробно описываются основные достопримечательности страны, музеи и экскурсионные маршруты.

Электронная презентация о книгах из фонда ДВГНБ включала информацию и о литературе по теме «Евреи на Дальнем Востоке», хранящуюся в фонде отдела краеведческой литературы. Авторы представленных изданий продолжают сложившуюся в последние годы традицию по изучению истории еврейских обществ регионов. Значительную роль в координации и кооперации усилий учёных сыграли ежегодные региональные конференции «Евреи в Сибири и на Дальнем Востоке: история и современность». Они проходят с 2000 года в разных городах Сибири и Дальнего Востока. Материалы конференций достаточно разнообразны, так как кроме историков в конференциях принимали участие философы, литературоведы, психологи и другие специалисты в области гуманитарных наук.

Участникам мероприятия были представлены и труды доктора исторических наук Виктории Валентиновны Романовой, долгие годы проработавшей в Дальневосточном государственном гуманитарном университете (ныне — Педагогический институт Тихоокеанского государственного университета). В основу её книг легли архивные материалы, изучавшиеся автором на протяжении многих лет. В. В. Романова

впервые в научной литературе исследовала историю возникновения еврейских общин на Дальнем Востоке, рассмотрела правовое положение местного еврейского населения, отношение к нему властных структур, выявила особенности его социального, экономического и культурно-психологического статуса. Интересно также, что впервые в отечественной историографии автором было исследовано возникновение и жизнедеятельность еврейской общины Харбина, имевшей собственную уникальную историю.

Специалисты Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия) представили виртуальную выставку из своих фондов с уникальными материалами по теме «О жизни евреев Якутии», о книгах Самуила Маршака на хантыйском и мансийском языках, об изданиях по истории еврейского народа и, в частности, истории права в лицах.

Экспонируемые издания и предметы иудаики дали возможность всем участникам презентации и посетителям библиотеки познакомиться с самобытной культурой еврейского народа.

Выставочный проект украсили яркие выступления юных артистов области, исполнивших поурри из национальных мелодий и зажигательный еврейский танец. Прозвучали стихи для детей Овсея Дриза и Моисея Тейфа. Читальный зал областной библиотеки 7 сентября, в день презентации выставочного проекта, был переполнен. На мероприятие собрались ученики биробиджанских школ и их учителя, библиотекари, интеллигенция города.

В этот же день состоялась презентация совместного проекта ДВГНБ, общественной организации по изучению и сохранению исторического и культурного наследия ЕАО и БОУНБ «Незабытое наследие прошлого».

В 2016-м и 2017 году были заключены договоры между ДВГНБ и названной выше общественной организацией о переводе в электронную форму 184 номеров журнала «Трибуна», изданных в 1928–1937 годах, и размещении их на сайтах организаций для свободного использования. Оригиналы журнала хранятся в фонде ДВГНБ. Оцифровку материалов осуществила БОУНБ.

Журнал «Трибуна» был печатным органом Центрального правления «ОЗЕТ» (Общество земельного устройства еврейских трудящихся), УкрОЗЕТа и БелОЗЕТа¹. На страницах издания представлена обширная информация о ходе еврейского переселения, организации и первых

¹ Региональные филиалы в Минске и Харькове.

годах развития ЕАО. В нём можно найти уникальную информацию и интересные факты об истории Биробиджана и Еврейской автономной области.

Участники проекта в своих выступлениях подчёркивали значимость и ценность этого редкого периодического издания. В результате реализации проекта журнал стал доступен в электронном виде всем пользователям Интернета.

Был также представлен ресурс «Электронная библиотека Еврейской автономной области» и электронная презентация, подготовленная на основе материалов Государственного архива ЕАО, о процессе еврейского переселения на Дальний Восток.

В 1930-е годы журнал «Трибуна» подвергся порицаниям за недостаток критики и самокритики. В седьмом номере за 1937 год написано: «В этом отношении читатели и вся членская масса должны предъявить “Трибуне” неоплаченный вексель, и журнал на основе исторических решений последнего пленума ЦК ВКП(б) обязан в кратчайший срок этот вексель полностью оплатить».² По прошествии 80 лет можно с полной уверенностью сказать, что журнал оплатил этот вексель, сохранив на своих страницах уникальную историческую информацию.

Дальневосточная государственная научная библиотека принимала участие уже в нескольких фестивалях еврейской культуры и искусства. Надеемся, что наше сотрудничество с учреждениями культуры и общественными организациями ЕАО будет продолжено.

² Большеви́стская критика и самокритика и журнал «Трибуна» (к предстоящим конференциям читателей «Трибуны») // Трибуна. — 1937. — № 7 (228). — С. 28.